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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2617  

des Abgeordneten Lars Schieske (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/7217   

Integrationsmaßnahmen im Sport  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: Nach Daten des Ausländerzentralregisters (Stand: 
31.12.2021) umfasst die ausländische Bevölkerung im Land Brandenburg 149 540 Perso-
nen. Darüber hinaus lebten im Jahr 2019 insgesamt 198 000 Menschen mit Migrationshin-
tergrund in Brandenburg.1 Seit Jahren stellt die Landesregierung finanzielle Mittel in be-
trächtlicher Höhe für Integrationsmaßnahmen im Sport zur Verfügung.  
 
Ich frage die Landesregierung:  

1. Wie hoch ist aktuell der Anteil  

a) der ausländischen Bevölkerung, 
b) der Flüchtlinge und Geduldeten, 
c) der Asylsuchenden sowie 
d) der Menschen mit Migrationshintergrund im Land Brandenburg? 

 
Bitte jeweils in absoluten und relativen Zahlen, gemessen an der Gesamtbevölkerung des 
Landes, angeben. 
 
Zu Frage 1a): 
 
Anteil der ausländischen Bevölkerung im Land Brandenburg und in Deutschland insgesamt 

  31.12.2021 

Bevölkerung 
insgesamt 

darunter  
Nichtdeutsche 

Anteil Nicht-
deutscher in 
Prozent 

Bundesrepublik Deutschland 83.237.124 10.893.053 13,1% 

Brandenburg 2.537.868 138.827  5,5% 

Quelle: Statistisches Bundesamt (Die Zahlen werden zum Stichtag 31.12.2021 dargestellt. Daten für das Land Branden-
burg zum 31.12.2022 werden voraussichtlich erst frühestens im August 2023 vorliegen.) 

                                            
1 Vgl. MSGIV/Abt. 2/Ref. 21, Daten und Grafiken. Menschen mit Migrationshintergrund, Ausländische Bevöl-
kerung, Flüchtlinge/Asylsuchende (Stand: Juni 2020). Land Brandenburg, S. 29. 
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b und c): 
Wegen ihres Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 b) und c) gemeinsam beantwortet. 
 
Anteil Flüchtlinge, Geduldete, Asylsuchende im Land Brandenburg 

  
Bevölke-

rung in BB 
insgesamt* 

ausländische 
Personen im 
Bundesgebiet 
(ohne Perso-
nen, deren 

Aufenthaltsort 
unbekannt 

ist)** 

völkerrechtli-
che, huma-
nitäre oder 
politische 

Gründe ins-
gesamt** 

Ausländer 
mit Aufent-

haltsge-
stattung 
insge-
samt** 

Ausset-
zung der 
Abschie-

bung (Dul-
dungen)** 

Gesamt-
summe 

(Flüchtlinge 
und Gedul-

dete)** 

Anteil der 
Flüchtlinge 
und Gedul-

deten an der 
Gesamtbe-
völkerung 
BB in Pro-

zent 

Bran-
den-
burg 

2.572.586 198.747 41.001 9.061 7.734 57.796 2,25% 

Quellen: *Amt für Statistik Berlin-Brandenburg (Daten zum Stichtag 1. Oktober 2022); **Ausländerzentralregister (Daten 
zum Stichtag 31. Januar 2023) 

 
Der Begriff „Flüchtling“ wird je nach inhaltlichem oder rechtlichem Bezug unterschiedlich 
genutzt. Hier werden diejenigen Personengruppen erfasst, die aus verschiedenen Gründen 
in Deutschland Schutz gesucht haben. Dabei kommt es nicht darauf an, ob sie den Schutz 
zunächst nur zeitweise (zum Beispiel als Asylsuchende mit einer Aufenthaltsgestattung)  
oder dauerhaft (etwa durch Anerkennung als Flüchtling nach der Genfer Flüchtlingskonven-
tion) erhalten haben. Erfasst werden deshalb folgende Kategorien aus dem Ausländerzen-
tralregister (AZR):  

 Personen mit einem Aufenthaltstitel aus völkerrechtlichen, humanitären oder politischen 
Gründen, 

 Asylsuchende mit einer Aufenthaltsgestattung, 

 Personen, bei denen die Abschiebung ausgesetzt worden ist (Geduldete). 
 
d): 
 
Anteil von Menschen mit Migrationshintergrund im Land Brandenburg 2021 

  
Bevölkerung in Privathaus-
halten insgesamt 

Bevölkerung mit Migrations-
hintergrund i.w.S. 

Anteil Bevölkerung mit 
Migrationshintergrund i.w.S. 

Bundesrepublik Deutschland 82.346.944 22.644.736 27,5% 

Brandenburg 2.505.102 239.955 9,6% 

Quelle: Statistisches Bundesamt 2023. Bevölkerung mit Migrationshintergrund – Ergebnisse des Mikrozensus 2021. URL: 
https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Bevoelkerung/Migration-Integration/Publikationen/Downloads-
Migration/migrationshintergrund-endergebnisse-2010220217004.pdf?__blob=publicationFile. 

 
Eine Person hat einen Migrationshintergrund, wenn sie selbst oder mindestens ein Elternteil  
die deutsche Staatsangehörigkeit nicht durch Geburt besitzt.  
Diese Definition umfasst im Einzelnen folgende Personen: 

 zugewanderte und nicht zugewanderte Ausländer/-innen 

 zugewanderte und nicht zugewanderte Eingebürgerte 

 (Spät-)Aussiedler/-innen 

 Personen, die die deutsche Staatsangehörigkeit durch Adoption durch einen deutschen 
Elternteil erhalten haben 

 mit deutscher Staatsangehörigkeit geborene Kinder der vier zuvor genannten Gruppen. 
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2. Wie viele  

a) Ausländer, 
b) Flüchtlinge und Geduldete, 
c) Asylsuchende sowie 
d) Menschen mit Migrationshintergrund sind aktuell in Brandenburger Sportvereinen 

aktiv? 
 
Zu Frage 2: Dazu liegen der Landesregierung keine Angaben vor. 

3. Wie hat sich die Zahl der Sportvereine, in denen Ausländer, Flüchtlinge und Geduldete, 
Asylsuchende sowie Menschen mit Migrationshintergrund aktiv sind, seit dem Jahr 
2010 insgesamt entwickelt? 
Bitte nach Jahren aufschlüsseln. 
 

Zu Frage 3: Dazu liegen der Landesregierung keine Angaben vor. 

4. In welchen Vereinssportarten sind nach Kenntnis der Landesregierung Ausländer, 
Flüchtlinge und Geduldete, Asylsuchende sowie Menschen mit Migrationshintergrund 
besonders aktiv? 
Bitte für die Jahre 2010 bis heute angeben sowie nach Sportart, Alter und Geschlecht 
aufschlüsseln. 
 

Zu Frage 4: Dazu liegen der Landesregierung keine Angaben vor. 

5. Für wie viele geflüchtete und zugewanderte Kinder und Jugendliche bzw. solche mit 
Migrationshintergrund wurde in den Jahren von 2010 bis 2022 ein Antrag auf Leistun-
gen im Rahmen des Bildungs- und Teilhabepakets (BuT) hinsichtlich der Teilnahme an 
Sportangeboten gestellt und wie viele dieser Kinder und Jugendlichen haben im Rah-
men des BuT an Sportangeboten teilnehmen können?  
Bitte nach Jahren aufschlüsseln und im Vergleich zur gleichen Alterskohorte von Kin-
dern und Jugendlichen ohne Migrationshintergrund angeben. 

 
Zu Frage 5: Dazu liegen der Landesregierung keine Angaben vor. 

6. In wie vielen Brandenburger Sportvereinen haben sich nach Kenntnis der Landesre-
gierung Ausländer, Flüchtlinge und Geduldete, Asylsuchende sowie Menschen mit 
Migrationshintergrund seit dem Jahr 2010 ehrenamtlich engagiert?  
Bitte nach Jahren aufschlüsseln. 

 
Zu Frage 6: Dazu kann die Landesregierung keine Angabe machen, weil es keine Erhebung 
dazu gibt. 

7. Welche finanziellen Mittel wurden seit dem Jahr 2009 bis heute seitens der jeweils 
amtierenden Landesregierung für Integrationsmaßnahmen im Sport bereitgestellt? 
Bitte die Gesamtausgaben pro Jahr angeben.  

 
Zu Frage 7: Aufgrund geltender Aufbewahrungsfristen von zehn Jahren erfolgt die Beant-
wortung ab dem Jahr 2013 mit nachfolgender Tabelle.  
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Ausgaben für Integrationsmaßnahmen im Sport der Integrationsbeauftragten des Landes Brandenburg nach 
Jahren 

Jahr Gesamt-
summe 

2013 62.000,00 € 

2014 95.500,00 € 

2015 88.056,00 € 

2016 142.254,00 € 

2017 135.374,96 € 

2018 228.897,75 € 

2019 210.782,00 € 

2020 218.520,00 € 

2021 299.395,00 € 

2022 290.644,00€ 

Quelle: MSGIV 
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